

两部门：目前中美未进行任何经贸谈判

近来美方不断有消息称中美之间正在谈判，甚至将会达成协议，还有美方相关表态称中美关税战将很快降温。在24日下午举行的中国外交部发布会和商务部发布会上，两部门对此相继进行了回应，并表明中方立场。

外交部、商务部最新回应：目前中美未进行任何经贸谈判

外交部发言人郭嘉昆在4月24日例行记者会上表示，“中美之间正在谈判，甚至将会达成协议”都是假消息。他说，中美双方并没有就关税问题进行磋商或谈判，更谈不上

达成协议。

在当天下午召开的商务部发布会上，新闻发言人何亚东表示，目前中美之间未进行任何经贸谈判。任何关于中美经贸谈判进展的说法都是捕风捉影，没有事实依据。

中方立场始终如一，态度明确

针对中美关税问题，外交部和商务部在发布会上再次表明中方立场。

外交部表示，这场关税战是由美方发起的，中方的态度是一贯的、明确的。打，奉陪到底；谈，大门敞开，对话谈判必须是平等、尊重、互惠的。

商务部表示，中方立场始终如一，对磋商、对话持开放态度，但是任何形式的磋商谈判都必须在相互尊重的基础上，以平等方式进行。

美应放弃极限施压那一套，停止威胁讹诈

有媒体称，美国将减少对华关税，幅度或将达一半以上，特朗普表示这取决于中国何时降低关税。对此，外交部发言人郭嘉昆表示，这场关税战是美方发起的，如果美方真的想通过对话谈判来解决问题，就应该放弃极限施压那一套，停止威胁讹诈，在平等、尊重、互惠的基础上同中方对话。

在回应美方有关中美关税战将很快降温等表态时，商务部新闻发言人表示，美方滥施关税，已经遭到国际社会和美国内强烈反对。解铃还须系铃人，单边加征关税措施由美方发起，如果美方真的想解决问题，就应该正视国际社会和国内各方理性声音，彻底取消所有对华单边关税措施。

据央视

“五一”假期小客车高速免费通行 预计日均流量6200万辆

“五一”假期临近。记者24日从交通运输部获悉，2025年“五一”假期，七座以下(含七座)小型客车上高速公路继续免收通行费，免费通行时间为5月1日0时至5月5日24时，共计5天。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上，交通运输部公路局副局长陶汉祥表示，预计“五一”假期全国高速公路日均流量约为6200万辆，峰值出现在假期首日(5月1日)，约为平日流量的2.1倍。假期前一日(4月30日)18时至20时为节前高峰时段；假期首日，跨

省中长途出行集中，10时至12时将出现出城拥堵高峰；假期最后两日(5月4日、5月5日)，返程高峰显现，时段性拥堵突出，16时至18时将出现返程拥堵高峰。

陶汉祥说，收费公路免收通行费时间以车辆驶离高速公路出口收费车道的时间为准。在免费时段即将结束前仍在高速公路行驶的车辆，建议根据实际位置和时间，就近选择收费站驶离高速公路，避免因赶时间、超速行驶而引发安全事故，同时可最大限度地享受免费政策。

据新华社

“两高”发布司法解释加强知识产权刑事保护 罚金上限翻番，可达违法所得10倍

最高人民法院、最高人民检察院24日发布《关于办理侵犯知识产权刑事案件适用法律若干问题的解释》，《解释》贯彻落实党中央关于加强知识产权保护、加大刑事打击力度的决策部署，坚持依法严格保护原则，降低入罪标准，增加入罪情形，规定从重处罚条款，提高罚金适用上限。

《解释》主要内容具体分为五部分：

1. 商标犯罪相关规定。《解释》对实践中争议较大的“同一种商品、服务”“相同商标”“注册商标标识”等认定标准进一步明确，在吸收整合原有司法解释基础上，增加规定了假冒服务注册商标等商标犯罪的人罪标准。

2. 假冒专利罪相关规定。《解释》规定了“假冒他人专利”的具体情形以及假冒专利罪的人罪标准，根据实际情况适当降低了入罪门槛。

3. 著作权犯罪相关规定。《解

释》对争议较大的“未经著作权人许可”“复制发行”等认定标准进一步明确，在整合原有司法解释的基础上，规定了著作权犯罪的人罪标准。

4. 商业秘密犯罪相关规定。《解释》进一步明确了“盗窃”“电子侵入”等不正当手段的认定标准，规定了侵犯商业秘密“情节严重”的具体规则，明确了损失数额、违法所得数额等认定标准。

5. 知识产权犯罪共性问题的规定。《解释》进一步规定了侵犯知识产权犯罪共同犯罪、从重从轻处罚、罚金适用、单位犯罪、没收和销毁等适用标准以及非法经营数额、违法所得数额、销售金额等的具体认定规则。

值得注意的是，《解释》提高了罚金适用上限，在沿用原有司法解释相关规定的基础上，将“罚金数额一般在违法所得数额的一倍以上五倍以下确定”修改为“一倍以上十倍以下”。

据央视

新版市场准入负面清单亮相 事项由117项减至106项

重大部署！再减11项！

国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日联合发布《市场准入负面清单(2025年版)》。新版清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项，减少了11项。事项下的全国性具体管理措施由486条缩减至469条，地方性管理措施由36条缩减至20条。

市场准入负面清单制度，形象地说，就是“一单尽列、非禁即入”。以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出，各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外，各类经营主体皆可依法平等进入。清单越缩越短、市场越放越活。

2018年，我国印发首版市场准入负面清单，标志着我国成为全球首个针对国内市场准入实行负面清单管理模式的主要经济体。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次修订，清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项，压减比例约30%。一大批行业准入限制得以放宽，各类经营主体都能看得见、进得去。

我国新版市场准入负面清单亮相

国家发展改革委、商务部、市场监管总局4月24日联合发布《市场准入负面清单(2025年版)》

新版清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项 减少了11项

事项下的全国性具体管理措施由486条缩减至469条

地方性管理措施由36条缩减至20条

新华社发 宋博 制图

新版清单具体压缩了哪些事项？

直接删除了一批全国性措施。

如公章刻制业由许可制改为备案制，计算机信息系统安全专用产品销售业务改革为基于强制性国家标准的检测认证制度。

部分放开了一批全国性措施。

如取消电视剧制作单位设立、药品批发零售企业筹建、药品和医疗器械互联网信息服务、医疗机构使用放射性药品(一、二类)、试办新型电信业务、林木种子进口、增值税发票印制等管理措施，相关领域保持必要市场准入管理，但准入环节更加精简。

取消了一批地方性措施。

如推动各地放开交通物流、货运代理、车辆租赁服务、生产性废旧金属收购等管理措施，打通区域间市场壁垒；取消有关地方设立的船舶设计建造、酒类生产经营、权益类大宗商品交易等管理措施，实施全

国统一的准入方式。

“科学、及时、合法对市场准入清单进行动态修订，持续放宽重点领域市场准入限制，符合国内外经济形势发展变化的客观需要，能够更好地满足各类经营主体期盼诉求，有利于推动市场准入制度改革不断走深走实。”国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

“放”了之后如何“管”？

新版清单专门提出了综合监管要求，明确各级政府部门要按照职责分工，坚决查处违法违规进入行为，依法依规对经营主体实施准入后监管，做到事前事中事后监管全覆盖，杜绝监管盲区和真空。

同时，要推动构建政府监管、企业自觉、行业自律、社会监督互为支撑的协同监管格局，指明了下一阶段加强市场准入全链条监管的基本方向。

国家发展改革委经济体制与管理研究所助理研究员宋爱娟认为，协同监管新理念打破了传统监管思

路，以多元监管提高监管效能，将市场准入各环节“放在阳光下”，避免出现违规增设行政许可、违规使用行政手段干预市场等不当监管行为，有助于营造更加稳定、公平、透明、可预期的准入环境。

新版清单对部分领域市场准入也作了进一步规范，纳入了新业态新领域管理措施，如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)和电子烟等新型烟草制品生产、批发、零售业务相关审批纳入清单。同时，强化重点领域风险防控，明确非金融机构不得违法使用“期货公司”字样，将重要工业产品许可证管理范围从10大类调整为14大类27种，更好保障生产安全。

新版清单再次“瘦身”，彰显了我国加快构建全国统一大市场、坚定破除各类市场准入壁垒的决心，表明了我国按照高质量发展要求进一步优化营商环境、加快建设高标准市场体系、切实增强经营主体活力的改革方向。

据新华社

广西钟乳石被刻“某某到此一游” 园方：该区域游客禁入



被刻字的钟乳石 受访者供图

广西河池市凤山地质公园曾登上《中国国家地理》封面，公园内的江洲地下长廊发育于二迭系可溶岩地层中，被誉为“世界第一长洞”。4月22日，一名网友在社交平台上发帖称，该地下长廊的钟乳石被人清晰地刻上了“某某到此一游”等字样，刻字印记共有两处。

发帖网友愤慨地表示：“万年溶洞，百年才能长1厘米的钟乳石，看到被刻字的一瞬间，我的心痛无法形容。”

发帖网友“小福蝶”告诉记者，自己是一位户外爱好者，4月19日，她和近百名志愿者一起深入地下长廊，参与官方组织的清理积存垃圾的志愿活动。“地下长廊属于溶洞，我们使用的头灯照明有限，只够捡垃圾用，在我捡起第三个矿泉水瓶时，意外发现钟乳石柱上赫然刻着‘×××到此一游’和另外两个名字。”

“小福蝶”向记者表示，同行的人也看见了这两处刻字，大家都在谴责刻字人的素质。这一情况得到了同行带队志愿者“聪”(网名)的证实：“这件事月初时就有当地人曝光了。”

“小福蝶”强调，她发布这个帖子的初衷是呼吁大家爱护洞穴，保护自然生态环境。因为除了钟乳石被刻字，她在现场还看到了其他未经进洞许可的探洞团队手电筒的光亮。对此，凤山地质公园管委会工作人员表示，被刻字区域属于游客禁入区。“申请进入的探洞团队都一概拒绝，我们从未同意对方进入。但江洲地下长廊早洞长度达53公里，对方偷偷进去我们很难知情。”该工作人员介绍，目前被刻字的钟乳石具体毁坏情况园方已派保护巡查科工作人员实地查看了，后续的处理方案正在商讨中。

据新华社